
 

 

DAŇOVÝ ŘÁD 

MISE: BOJ S DAŇOVÝMI ÚNIKY; FÁZE: ZBROJENÍ 
Je dobrým zvykem každé nastupující vládní garnitury napnout na počátku svého funkčního 

období prapory s jednoduchými hesly a cíli, jichž chce tato nová politická reprezentace dosáhnout. 

Na poli financí byl za minulé vlády takovýmto stěžejním praporem boj proti korupci. Nová vláda 

nyní do popředí vztyčila vlajku s heslem boje s daňovými úniky.  

Ministerstvo financí si zřejmě dobře uvědomuje, že předpokladem každé úspěšné války je 

promyšlená strategie a kvalitní výzbroj. Výzbrojí finančních úřadů jsou daňové zákony. Vedle 

hmotněprávních zákonů, které by z pohledu státu měly obsahovat co nejméně mezer a prostoru pro 

páchání daňových podvodů, je nejdůležitějším procesním předpisem pro daňovou správu daňový 

řád. Nejnovější vývoj na legislativním poli naznačuje, že zbrojení skutečně začíná. 

Na červnové zasedání vlády je již připraven materiál, který by měl zanést do daňového řádu 

několik významnějších novelizací. Je velice pravděpodobné, že předkládaný materiál bude vládou 

bez problémů schválen a předložen 

poslanecké sněmovně k projednání na 

zářijové schůzi. Vzhledem k délce 

legislativního procesu a s ohledem na 

skutečnost, že plánované novely mají 

vstoupit v účinnost od 1.1.2015 pak dojde 

pravděpodobně k naplnění dalšího 

dobrého zvyku naší politické reprezentace 

– schvalování zákonů na poslední chvíli. 

Cílem tohoto článku je proto 

s dostatečným předstihem naznačit, jakým 

směrem se ubírá vývoj na poli správy daní 

a jaké novinky je možné s velkou 

pravděpodobností očekávat již od počátku 

příštího roku. 

Pořádková pokuta 

V současné době obsahuje daňový řád pořádkovou pokutu do 50 000 Kč, kterou správce daně 

může uložit tomu, kdo závažně ztěžuje nebo maří správu daní tím, že bez dostatečné omluvy 

nevyhoví ve stanovené lhůtě výzvě ke splnění procesní povinnosti nepeněžité povahy, která mu 

byla stanovena zákonem nebo správcem daně (například ve výzvě v průběhu daňové kontroly).  

V zájmu účinnějšího boje s daňovými úniky se navrhuje zvýšení horní hranice z uvedených 

50 000 Kč na 500 000 Kč. Je třeba dodat, že pořádkovou pokutu lze ukládat i opakovaně, nevedlo-

li dosavadní uložení pokuty k nápravě a protiprávní stav trvá.  

Ačkoliv důvodová zpráva k předkládané novelizaci zdůrazňuje, že zvýšení horní hranice 

neznamená, že by byla pokuta blížící se maximální výši udělována v situacích méně závažných 

prohřešků a že je nutné vždy uplatnit zásadu přiměřenosti, bude v praxi nutné tento základní 

princip důsledně hlídat, aby se ukládání nepřiměřeně vysokých pokut nestalo nástrojem šikany a 

potenciální likvidace daňových poplatníků. 

Pokuta za nesplnění povinnosti nepeněžité povahy   

Zatímco výše uvedená pořádková pokuta se má uložit pouze v případě zvlášť závažného 

ztěžování a maření správy daní, novela obsahuje zvláštní skutkové podstaty pro uložení sankce v 

případech, které se za závažné ztěžování a maření správy daní obecně nepovažují a doposud nejsou 

sankcionovány.  

Jedná se o nesplnění registrační, ohlašovací nebo jiné oznamovací povinnosti a o nesplnění 

záznamní nebo jiné evidenční povinnosti stanovené daňovým zákonem nebo správcem daně.  

Pokud se kupříkladu daňový subjekt zapomene včas zaregistrovat k některé dani (např. se 

zaregistruje až při podání svého prvního daňového přiznání) nebo opomene oznámit finančnímu 

úřadu některé skutečnosti v zákonné lhůtě (např. změna sídla společnosti), nepostihne ho za 

současné právní úpravy žádná sankce. Nově je navrhována pokuta také s maximální hranicí 

500 000 Kč.  

(Pokračování na stránce 2) 
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DAŇOVÝ KALENDÁŘ  
Červen - Červenec 

24.6. 
Spotřební daň: splatnost spotřební daně z lihu za duben 
2014 

25.6. 
Energetické daně: daňové přiznání a splatnost daně z 
plynu, pevných paliv a elektřiny za květen 2014 
Spotřební daň: podání přiznání za květen 2014, podání 
přiznání k uplatnění nároku na vrácení spotřební daně z 
topných olejů, zelené nafty a technického benzinu a 
mazacích olejů za květen 2014 
DPH: podání přiznání a zaplacení daně za květen 2014 
plátců s měsíčním zdaňovacím obdobím 
DPH: souhrnné hlášení za květen 2014 

30.6. 
Daň z příjmů: odvod daně vybírané srážkou podle 
zvláštní sazby daně za květen 2014 
Daň z příjmů: odvod částek zajištění daně za květen 
2014 

1.7. 
Daň z příjmů: podání přiznání k dani z příjmů a úhrada 
daně za rok 2013, nemá-li poplatník povinný audit nebo 
mu přiznání zpracovává a předkládá daňový poradce 

8.7. 
Zdravotní pojištění: splatnost zálohy na pojistné na 
zdravotní pojištění OSVČ za červen 2014 (splatnost od 1. 
dne kalendářního měsíce, na který se platí, do 8. dne 
následujícího kalendářního měsíce) 

10.7. 
Spotřební daň: splatnost daně za květen 2014 (mimo 
spotřební daň z lihu) 

15.7. 
Daň silniční: záloha na daň za 2. čtvrtletí 2014 

21.7. 
Daň z příjmů: měsíční odvod úhrnu sražených záloh na 
daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z 
funkčních požitků 
Pojistné: podání hlášení k záloze na pojistné na 
důchodové spoření za červen 2014 a splatnost zálohy na 
důchodové spoření 
Odvod z loterií a jiných podobných her: podání hlášení 
k záloze na odvod z loterií a jiných podobných her a 
zaplacení zálohy za 2.Q 2014 
Pojistné: splatnost zálohy na pojistné na důchodové 
pojištění a pojistné na nemocenské pojištění OSVČ za 
červen 2014 (splatnost od 1. do 20. dne)  

25.7. 
DPH: Souhrnné hlášení za červen 2014 a za 2. čtvrtletí 
2014 
DPH: podání přiznání a zaplacení daně za červen 2014 
plátců s měsíčním zdaňovacím obdobím 
DPH: podání přiznání a zaplacení daně za 2. čtvrtletí 
2014 plátců s čtvrtletním zdaňovacím obdobím 
Spotřební daň: podání přiznání za červen 2014, podání 
přiznání k uplatnění nároku na vrácení spotřební daně z 
topných olejů, zelené nafty a technického benzinu a 
mazacích olejů za červen 2014 (pokud vznikl nárok) 
Energetické daně: daňové přiznání a splatnost daně z 
plynu, pevných paliv a elektřiny za červen 2014 

30.7. 
Pojistné na důchodové a nemocenské pojištění: 
podání Přehledu za rok 2013 (OSVČ podávajícími 
přiznání k dani z příjmů v prodloužené lhůtě) 
Pojistné: splatnost pojistného na zákonné pojištění 
odpovědnosti zaměstnavatele za škodu při pracovním 
úrazu nebo nemoci z povolání za 3. čtvrtletí  

31.7. 
Daň z příjmů: odvod částek zajištění daně za červen 
2014 
Daň z příjmů: odvod daně vybírané srážkou podle 
zvláštní sazby daně za červen 2014 

20. červen 2014 
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ÚVODEM 

Vážení čtenáři, 

 

na konec daňové sezóny jsme pro vás 

připravili přehled plánovaných novinek 

v daňovém řádu, malý exkurz změn, na které 

by mělo být pamatováno v pracovních 

vztazích v roce 2014 a krátké zamyšlení nad 

formulářem přiznání k dani z příjmu 

právnických osob za rok 2013. Na odlehčenou 

přidáváme informaci o dni daňové svobody, 

který je jistě společně 

s nadcházejícím létem 

důvodem k oslavě. 

Závěrem bychom vám 

chtěli popřát krásné léto a 

příjemně strávenou 

dovolenou. S dalším 

vydáním našeho 

newsletteru se na vás 

budeme těšit opět 

začátkem srpna.  

D a n i e l a  C í s a ř o v s k á  

D a n i e l a . c i s a r o v s k a @ f u c i k . c z  

MZDY 

Změny v zákoníku práce od 1. 1. 
2014 

Zákon 262/2006 Sb. zákoník práce dále jen 

„zákoník práce“ nezaznamenal v tomto období 

zásadních změn. Nicméně v důsledku vstupu 

v účinnost zákona č. 89/2012 Sb., občanského 

zákoníku (dále jen „nový občanský zákoník“) 

k 1. 1. 2014 zákoník práce doznává 

legislativně technických změn. Jedná se např. 

o úpravu pojmů právní jednání, které 

nahrazuje dřívější právní úkon. Zákoník práce 

byl novelizován zákonem č. 303/2013 Sb. 

Pokuta za nedodržení povinné elektronické formy podání  

Další plánovanou novinkou je zavedení paušální pokuty ve výši 2.000 Kč, která se bude 

automaticky ukládat v případech, když daňový subjekt učiní podání jinou, než elektronickou 

formou, ač podání mělo být dle zákona učiněno elektronicky. Tato novelizace tentokrát nesouvisí 

s bojem proti daňovým únikům, ale s intenzivní snahou o elektronizaci daňové správy.  

Podání učiněné v rozporu se zákonem jinak než elektronicky by nově nebylo posouzeno jako 

vadné (tj. správce daně nebude vyzývat daňový subjekt k nápravě) a podání došlé správci daně 

například papírově poštou bude účinné. Zároveň však daňový subjekt automaticky obdrží pokutu 

ve výši 2 000 Kč. 

Pravidlo jednání pouze jedné fyzické osoby 

S elektronizací daňové správy souvisí také další navrhovaná změna daňového řádu, která 

zakotvuje princip právního jednání pouze jedné fyzické osoby za právnickou osobu při správě daní 

i v případech, kdy je podle zakladatelského dokumentu vyžadováno společné jednání více členů 

statutárního orgánu.  

Nutnost pluralitního jednání více fyzických osob za právnickou osobu v současné době značně 

komplikuje podávání prostřednictvím datové schránky, která pluralitní podepisování neumožňuje a 

je tedy třeba využít jiné formy podání. Po novelizaci již správce daně nebude muset prověřovat, 

zda v případě dané právnické osoby není nutné společné jednání více členů statutárního orgánu a 

podání datovou schránkou bude vždy vůči správci daně účinné. 

Odkladný účinek odvolání v případě delegace a atrakce  

Institut delegace představuje možnost přenesení místní příslušnosti ke správě daní na jiného 

věcně příslušného správce daně. Nejblíže nadřízený správce daně je oprávněn delegovat místní 

příslušnost na jiného správce daně, jestliže to shledá účelným nebo jsou-li pro výkon správy daní 

potřebné mimořádné odborné znalosti. Institut atrakce pak umožnuje nadřízenému správci daně 

věc převzít místo podřízeného správce daně a rozhodnout sám, jsou-li pro výkon správy daní 

potřebné mimořádné odborné znalosti, za účelem zjednání nápravy v rámci ochrany před 

nečinností nebo jde-li o rozhodnutí ve věci, které bude mít zásadní dopad i do řízení s jinými 

daňovými subjekty. 

Za aktuální právní úpravy má podané odvolání proti rozhodnutí správce daně o delegaci či 

atrakci odkladný účinek, tj. k převzetí věci nově příslušným správcem daně nedojde dříve, než je o 

podaném odvolání rozhodnuto. V rámci flexibilnějšího využití institutů delegace a atrakce v bojích 

s daňovými úniky se navrhuje odkladný účinek odvolání zrušit. Po novele tudíž stále bude možné, 

aby se daňový subjekt proti rozhodnutí o změně svého správce daně odvolal, nicméně podané 

odvolání nebude mít žádný vliv na bezprostřední předání daňových záležitostí a spisů k řešení 

novému správci daně. 

Lhůty kratší než jeden den 

Při správě daní může správce daně stanovit lhůtu kratší než 8 dnů jen zcela výjimečně pro úkony 

jednoduché a zvlášť naléhavé. Lhůtu kratší než 1 den může správce daně navíc stanovit pouze se 

souhlasem daňového subjektu.  

V případě schválení navrhované novely odpadne nutnost souhlasu daňového subjektu se 

stanovením lhůty kratší než jeden den. Dle důvodové zprávy by toto opatření mělo v rámci boje 

proti daňovým únikům zabránit obstrukcím využívaným daňovými subjekty k vyhnutí se 

povinnosti součinnosti (např. v případě požadavku na okamžité předložení dokladů v rámci 

místního šetření nebo daňové kontroly).     

Úroky vzniklé pochybením správce daně 

Významnou změnou by mělo být dle navrhované novely snížení úroků z vratitelného přeplatku a 

úroků z neoprávněného jednání správce daně. Za současné právní úpravy je postup správce daně, 

při němž neoprávněně zadržuje daňovému subjektu vratitelný přeplatek na dani po dobu delší, než 

připouští zákon (např. 30 od podání žádosti o vrácení) sankcionován úrokem, který odpovídá ročně 

výši repo sazby stanovené Českou národní bankou zvýšené o 14 procentních bodů. Obdobný úrok 

náleží daňovému subjektu, pokud dojde ke zrušení nebo změně rozhodnutí o stanovení daně 

z důvodu nezákonnosti nebo z důvodu nesprávného úředního postupu správce daně a daňový 

subjekt na základě tohoto rozhodnutí předtím uhradil daň (tj. daň mu bude vrácena i s úroky).  

Podle navrhované novely by mělo dojít k výraznému snížení uvedených úroků vzniklých 

pochybeními na straně správy daní. Výše úroků by měla být nově navázána na výši úroků 

z prodlení podle nového občanského zákoníku, která v současné době odpovídá ročně výši repo 

sazby stanovené ČNB zvýšené o 8 procentních bodů. Také snížení úroků z pochybení správců daně 

je v důvodové zprávě mimo jiné odůvodňováno bojem s daňovými úniky, neboť příliš vysoké 

úroky mohou působit negativně na ochotu pracovníků správce daně ke 

(Pokračování ze stránky 1) 

(Pokračování na stránce 3) 

   HTTP://PROBYZNYS.IHNED.  CZ    STRANA 2 

09/2014 

 

Newsletter Daně Probyznys.iHNed.cz vydává Economia, a.s.,  
ve spolupráci s auditorskou a poradenskou firmou  

www.fucik.cz 
 

„Informace obsažené v této publikaci mají obecnou povahu. 
Nedoporučujeme podnikat na základě těchto informací jakékoliv 
konkrétní kroky bez dodatečné odborné konzultace.  
 

Společnost Fučík & partneři, s.r.o., a její zaměstnanci a 
spolupracovníci neposkytují žádné záruky (výslovné ani učiněné 
mlčky) týkající se úplnosti a přesnosti informací obsažených v této 
publikaci. Společnost Fučík & partneři, s.r.o., její zaměstnanci a 
její spolupracovníci neodpovídají za jakékoliv následky 
způsobené případným jednáním, zdržením se jednání, 
spoléháním se na informace obsažené v této publikaci či 
jakýmkoliv rozhodnutím učiněným na základě informací v této 
publikaci.  
 

Jakékoliv Vaše kroky učiněné na základě této publikace 
doporučujeme vždy odborně konzultovat. V případě Vašeho 
zájmu Vám rádi odbornou konzultaci nabídneme.“ 

(Pokračování na stránce 3) 

http://www.fucik.cz/


 

 

(dále jen „novela zákoníku práce“), který 

přináší věcné změny, kterými jsou zejména: 

§1a – Základní zásady pracovně právních 

vztahů 

K úpravám v tomto paragrafu novelou 

zákoníku práce bylo přistoupeno s cílem 

především posílit právní jistotu, zejména 

pokud jde o platnost či neplatnost právních 

jednání, a tedy i možnost odchýlit ujednání od 

zákonné úpravy. Aby se odstranily 

pochybnosti o normativní povaze základních 

zásad, a dále proto, aby se zdůraznilo 

propojení úpravy zákoníku práce a 

občanského zákoníku, je v nově formulované 

uvozovací větě odstavce 1 výslovně uvedeno, 

že základní zásady pracovně právních vztahů 

vyjadřují smysl a účel ustanovení zákoníku 

práce.  

§4a – Odchylná úprava práv nebo povinností 
v pracovně právních vztazích 

Úprava tohoto paragrafu byla novelou 

zákoníku práce zásadně změněna. Do nově 

formulovaného § 4a byla přesunuta podstatná 

část úpravy z dosavadního § 4b, který byl 

zrušen. Byla vypuštěna část úpravy, kde byla 

zakotvena zásada smluvní volnosti „co není 

zakázáno, je dovoleno“ a výkladové pravidlo 

pro pracovně právní ujednání stran. Jelikož 

tato úprava je obsažena v novém občanském 

zákoníku a není tedy důvodu, aby tato 

pravidla byla ještě výslovně opakována 

v zákoníku práce.  

§6 a §7 – Definice zaměstnance a 
zaměstnavatele 

Úprava nového občanského zákoníku 

významně ovlivnila úpravu smluvních stran 

základních pracovně právních vztahů – 

zaměstnance a zaměstnavatele. Nový 

občanský zákoník zaujímá ústřední postavení 

jakožto základní kodex soukromého práva. 

Novelizované ustanovení § 6 a § 7 zákoníku 

práce tedy s ohledem na úpravu statkových 

otázek v novém občanském zákoníku 

vymezuje deklaratorně, jaká fyzická osoba je 

zaměstnancem a kdo je zaměstnavatel.  

§19 a §20 – Neplatné právní jednání 
V ustanovení byly vyjmenovány právní 

úkony, které měly zásadní vady, pokud jde o 

náležitosti právního úkonu, tj. úkon nebyl 

učiněn svobodně a vážně, určitě a 

srozumitelně, byl učiněn osobou nezpůsobilou 

nebo jednací v duševní poruše, dále úkony, 

které zavazovaly k plnění od samotného 

počátku nemožnému, i právní úkony, které 

byly v rozporu s dobrými mravy. Celá tato 

úprava byla novelou zákoníku práce 

vypuštěna.  

§34 – Odstoupení od pracovních smluv 
Novela zákoníku práce přináší změnu, kdy 

je nově uvedeno, že od pracovní smlouvy je 

možné odstoupit, jen pokud zaměstnanec 

nenastoupil do práce ve sjednaný den. Dále je 

nutné pro 

(Pokračování ze stránky 2) skutečně razantnímu boji a k využívání zejména 

těch zákonných instrumentů, které vyžadují větší míru správního uvážení. 

Není žádným překvapením, že úrok z prodlení ukládaný daňovým subjektům za pozdní úhradu 

daňových povinností zůstává beze změny ve výši repo sazby zvýšené o 14%. 

Závěrem znovu upozorňujeme, že předestřené změny jsou prozatím ve 

fázi materiálu, který bude teprve projednávat vláda a jejich schválení bude 

předcházet celý legislativní proces. Budeme pozorně sledovat, jak se 

jednotlivé návrhy vyvíjí, mění, přibývají nebo ubývají. Trend je však 

jednoznačný, fáze zbrojení byla nastartována.  

Proti boji s daňovými úniky nelze obecně nic namítat. Základním jeho 

problémem je však skutečnost, že výsledky legislativního zbrojení se mohou 

nepříjemně obrátit i proti řádným daňovým poplatníkům. Zákony jsou totiž 

samozřejmě psány plošně pro všechny daňové subjekty a je proto třeba 

dávat bedlivý pozor, aby přijímaná opatření nebyla následně zneužívána 

správci daně proti těm, proti nimž původně vůbec neměla směřovat. 

M g r .  L u k á š  T a s c h n e r  

l u k a s . t a s c h n e r @ f u c i k . c z  

DAŇ Z PŘÍJMŮ 

Jak na sestavení přiznání k dani z příjmů právnických osob za zdaňovací období 

roku 2013? 
Stejně tak jako jsme vás v jednom z předchozích čísel informovali o sestavení daňového 

přiznání k dani z příjmů fyzických osob, v tomto čísle se zaměříme na právnické osoby. V případě, 

že jste poplatník, který má uloženou povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem, nebo 

poplatník, kterému zpracovává a podává daňové přiznání daňový poradce nebo advokát (plná moc 

udělená daňovému poradci nebo advokátovi byla uplatněna u místně a věcně příslušného správce 

daně před uplynutím lhůty pro podání daňového přiznání, tj. do 31.3.2014) podáváte daňové 

přiznání k dani z příjmů právnických osob v zákonné lhůtě do šesti měsíců po uplynutí 

zdaňovacího období tj. do 1.7.2014.  

 

V následujícím textu se zaměříme na porovnání formuláře daňového přiznání k dani z příjmů 

právnických osob aktuálního zdaňovacího období roku 2013 s formulářem platným pro minulé 

zdaňovací období (zdaňovací období roku 2012). Formulář za zdaňovací období roku 2013 č. 25 

5404 – vzor č. 24 je například dostupný na stránkách Finanční správy www.financnisprava.cz. 

Změny ve formuláři jsou zejména následující 

I. ODDÍL daňového přiznání – údaje o poplatníkovi 

v souvislosti s rozšířením poplatníků daně z příjmů právnických osob o poplatníky, kteří nejsou 

právnickou osobou, došlo k úpravě následujících položek:  

úprava názvu položky 05 – Název poplatníka (dříve název právnické osoby) 

úprava názvu položky 06 – Sídlo (pod vysvětlivkou č. 10, kterou naleznete na 8. straně 

formuláře, je doplněno, že sídlo se řídí § 17 odst. 3 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů 

(dále jen „ZDP“).  

došlo k podstatné změně názvu i věcné náplně položky č. 12, která v minulém období zněla 

„Spojení se zahraničními osobami“. Nový název položky č. 12 zní „Transakce uskutečněné se 

spojenými osobami“, kdy je v pokynech k přiznání uvedeno, že poplatník zde uvede, zda 

uskutečnil či neuskutečnil transakce s  kapitálově spojenou osobou podle §23 odst. 7 písm. a) 

ZDP či jinak spojenou osobou podle § 23 odst. 7 písm. b) ZDP.  

II. ODDÍL daňového přiznání – daň z příjmů právnických osob 

v tomto oddíle nedošlo ke změnám, ovšem poznamenejme, že změny se odehrály v dílčích 

pokynech k vyplnění tohoto oddílu. Jednou ze změn je, že došlo k upřesnění výčtu zdaňovacích 

období, za která byla vyměřena daňová ztráta, kterou lze uplatnit jako položku odčitatelnou od 

základu daně na řádku 230.  

tiskopis Přílohy č. 1 II. oddílu 

tiskopis Přílohy zůstal stejně jako II. oddíl nezměněn. Změny se i zde odehrály v dílčích 

pokynech, a to zejména:  

příklad výpočtu slev na dani při zaměstnávání zaměstnanců se zdravotním postižením byl 

aktualizován pro rok 2013 (viz tabulka H. Rozčlenění celkového nároku na slevy na dani, 

který lze uplatnit na ř. 300),  

rozšíření věcné náplně ř. 9 tabulky B. Odpisy hmotného a nehmotného majetku o odpisy 

hmotného majetku využívaného k výrobě elektřiny ze slunečního záření dle § 30b ZDP.  

 (Pokračování na stránce 4) 
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III. ODDÍL  až V. ODDÍL daňového přiznání – neobsazeno  

nedošlo ke změnám 

Z výše uvedeného můžeme shrnout, že oproti předchozímu formuláři se formulář k dani z příjmů 

právnických osob pro zdaňovací období započatá v roce 2013 nijak výrazně nezměnil. Za jedinou 

„varovnou“ změnu lze považovat uvádění údaje o tom, zda se v daném období uskutečnily 

transakce mezi spojenými osobami. Odtud již zbývá jen krůček k vykazování typů transakcí a 

jejich objemu, které byly v daném období uskutečněny mezi spojenými osobami, tak jak je tomu 

například u našich sousedů na Slovensku. Doporučujeme tedy na tuto oblast zaměřit zvýšenou 

pozornost a prověřit, zda má vaše společnost zpracovánu řádnou transfer pricingovou 

dokumentaci. 

A pokud se vám nepodaří splnit své povinnosti včas, jistě vás potěší, že sankce pro opozdilce 

budou mírnější než v předchozích letech. U pokuty za opožděné podání daňového přiznání došlo 

ke změnám ve prospěch daňových poplatníků. Pokuta je standardně stanovena ve výši 0,05 % 

stanovené daně za každý následující den prodlení (maximálně 5 % stanovené daně), popř. 0,01 % 

stanovené daňové ztráty (maximálně 5 % stanovené daňové ztráty). Ustanovení § 250 zákona č. 

280/2009 Sb., daňový řád bylo s účinností od 1.1.2014 doplněno o odstavec 7, ve kterém je 

uvedeno, že výše pokuty za opožděné tvrzení daně je poloviční, pokud: 

daňový subjekt podá řádné nebo dodatečné daňové tvrzení do 30 dnů od marného uplynutí lhůty 

pro jeho podání a  

v daném kalendářním roce nebylo správcem daně u daňového subjektu v době vydání platebního 

výměru zjištěno jiné prodlení při podání řádného nebo dodatečného tvrzení.  

V případě, že budou obě tyto podmínky splněny, správce daně musí snížit pokutu za opožděné 

podání daňového přiznání na polovinu, to znamená, že daňový subjekt o toto 

snížení pokuty nemusí žádat.  

V případě, že je vaše daňová povinnost nulová a ani jste nevykázali daňovou 

ztrátu, neměla by vám v případě pozdního podání daňového přiznání finančním 

úřadem být vyměřena žádná minimální sankce. Jinak je tomu však v případě, 

kdy daňový subjekt se správcem daně nespolupracuje, zde zůstává zachována 

známá „pětistovka“. Jedná se zejména o případy, kdy k podání daňového 

přiznání nedošlo vůbec, a to ani po výzvě správce daně k podání daňového 

přiznání. 

V případě, že vás toto téma zaujalo, neváhejte nás prosím kontaktovat.  

I n g .  M a r c e l a  P a p e ž o v á  

m a r c e l a . p a p e z o v a @ f u c i k . c z  

DANĚ 

Den daňové svobody 
Všichni žijeme v moderním státním uskupení a dobře víme, že náš stát potřebuje k fungování 

více než jen líbivá slova zvolených politiků. Povinnost plnit veřejné rozpočty tudíž dopadá na 

každého z nás a právě na tento fakt se snaží den daňové svobody upozornit. 

V roce 1948 přišel floridský podnikatel Dallas Hostetler se zajímavou koncepcí, která 

předpokládá, že každý z nás odvádí od začátku roku celý svůj výdělek do veřejných rozpočtů 

(„pracuje na stát“). Den daňové svobody je potom pomyslným momentem, kdy dojde k naplnění 

těchto rozpočtů a my začneme „pracovat na sebe“ a hromadit bohatství pro svou potřebu. 

V Česku je to letos 10. června, což je o den dříve než loni („na stát“ tedy pracujeme celých 160 

dní). Pro zajímavost lidé v Jižní Koreji vydělávají pro vlastní potřebu už od 22. dubna, což 

Jihokorejce již tradičně staví do vedoucí pozice žebříčku. Z evropských zemí si potom nejlépe stojí 

Švýcarsko (4. května). O něco níže bychom potom hledali například Polsko (5. června), nebo 

Německo (13. června). Nejpozději si tento „svátek“ oslaví v Dánsku, a to až 30. 

července. V porovnání se světem si tedy Češi (10. června) nestojí špatně. 

Asi správně tušíte, že stanovení termínu dne daňové svobody není výsledkem 

pouhého odhadu. Zajímavé přitom je, že neexistuje jednotná metodika jeho 

výpočtu. Zatímco v USA se jedná o podíl veškerých daní na celkových příjmech 

obyvatel, u nás jej Liberální institut každoročně stanoví jako podíl veřejných 

výdajů na hrubém domácím produktu. 

V současné době sledujeme u nás i ve světě trend posouvání dne daňové 

svobody blíže k Novému roku. Tento trend je mimo jiné ovlivněn i snahou států 

zamezit nadměrnému plýtvání veřejnými zdroji a krácením vládních výdajů.  

M i c h a l  F r i e d r i c h   

m i c h a l . f r i e d r i c h @ f u c i k . c z  

 

odstoupení od pracovní smlouvy dodržení 

písemné formy, jinak se k němu nepřihlíží.  

§56a a §60 – Okamžité zrušení pracovního 
poměru zákonným zástupcem nezletilého 
zaměstnance 

Toto ustanovení muselo být do zákoníku 

práce vloženo v důsledku vstupu v účinnost 

nového občanského zákoníku. Jeho účelem je 

poskytnout i v pracovně právním vztahu 

zvýšenou ochranu nezletilému zaměstnanci 

mladšímu než 16 let, který tedy z důvodu věku 

nenabyl plné svéprávnosti, a to tím, že jeho 

zákonnému zástupci bude umožněno, aby 

s přivolením soudu rozvázal pracovní poměr 

nezletilého, pokud to bude nutné v zájmu jeho 

vzdělání, vývoje nebo zdraví. 

§144a  – úprava postoupení, započtení a 
srážky ze mzdy, platu a odměny z dohody 
nebo jejich náhradu 

V zákoníku práce je nově stanoven zákaz 

postoupení práva na mzdu, plat, odměnu 

z dohody nebo jejich náhradu nebo použití 

tohoto práva k zajištění dluhu, s výjimkou 

dohody o srážkách ze mzdy. Dále je nově 

omezena možnost započtení proti pohledávce 

na mzdu, plat, odměnu z dohody nebo jejich 

náhradu, a to jen ve vazbě na podmínky 

stanovené pro výkon rozhodnutí srážkami ze 

mzdy v občanském soudním řízení.  

Závěrem 

Nový občanský zákoník, který vstoupil v 

účinnost 1. 1. 2014, významně ovlivnil 

pracovně právní právo. Novelizace zákona č. 

262/2006 Sb., zákoníku práce, ve znění 

pozdějších předpisů byla provedena zákonem 

č. 303/2013 Sb. Tato novela nebyla velká 

svým rozsahem, nicméně zaznamenala 

významných změn po věcné stránce. Změny 

se týkají např. možnosti okamžitého zrušení 

pracovního poměru, úpravy postoupení, 

započtení a srážek ze mzdy, platu a odměny 

z dohody, základních zásad pracovněprávních 

vztahů atd.  I nadále zůstává vztah zákoníku 

práce k novému občanskému zákoníku 

vztahem zvláštního předpisu k obecnému 

předpisu. Jedná se o subsidiární vztah. 

Ustanovení, která jsou daná v novém 

občanském zákoníku, lze 

tedy použít pouze 

v případě, že v zákoníku 

práce není uvedena 

speciální úprava nebo 

pokud je zákoník práce 

nevylučuje a zároveň musí 

být zachován soulad se 

základními zásadami 

pracovněprávních vztahů.   

P e t r  M a r t i n í k  

P e t r . M a r t i n i k @ f u c i k . c z  
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